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Kéziratok nem adatnak vissza

Az amerikai visszavándorlás!
A magyar munkaerőnek Amerikába 

való rohamos vándorlása különösen az 
utóbbi időben érte el tetőpontját. A kész­
let hivatalos nyelven szólva —  nagy 
mértékben felszaporodott, úgy, hogy túl­
szárnyalta nagy mértékben a keresletet, a 
miáltal természetszerűleg bekövetkezett a 
reakció s az Amerikában levő munkanél­
küliek óriási száma okozta azt, hogy a 
munkabérek minden vonalon közel 33" ,,-al 
lejebb szállíttattak és még igy is akadt 
vállalkozó elég, a ki a redukált bérek mel­
lett is szívesen vállalt alkalmazást.

A sztrájk hátránynyal csak a munkásra 
járt, igy történt meg Magyarországra nézve 
az az örvendetes eset, hogy junius és jú­
lius havában a visszavándorlás az anya­
hazába a tengeren túlról szinte nem remélt 
mérveket öltött.

De talán sohase volt érezhető, észre­
vehető az amerikai pénznek a hatása Ma­
gyarországon annyira, mint éppen a mos­
tani időben, a midőn úgy a mostoha ter­
mésviszonyok, mint a rengeteg nagy tüzek 
okozta károk a magyar népet súlyos meg­
próbáltatásoknak tették ki, s hogy — úgy­
szólván —  végromlás és pusztulás nem 
lépett fel rohamosan és nem öltött nagyobb 
mérvéket, határozottan a beözönlött ame­
rikai pénznek köszönhető. Aki figyelemmel 
nem kisérte az eseményeket, annak sejtelme 
sem lehet arról, hogy mennyire rúg az az

összeg, a melyet magyar állampolgárok, 
mint megtakarított keresetet, Amerikából 
magukkal hoztak.

Három hónapon keresztül a kikötők­
ben tartózkodván, a hóimét a magyaror­
szági ki és visszavándorlás irányítása tör­
ténik, alkalom kínálkozott, hogy a dolgok 
lefolyását figyelemmel kisérjem és igy ju­
tottam igen fontos dolgoknak a tudomá­
sára, a melyeket már azért is sietek ez 
utón az illető mértékadó körök tudomására 
adni, mert ebből gazdasági életünk fellen­
dülésére rendkívül sokat tehetnek, a mint­
hogy tőlük függ, hogy az a sok ezer em­
ber, a ki Amerikából visszavándorolt, itt­
hon biztos existenciát találjon, nehogy meg­
takarított pár garasát elprédálja és hogy 
azután munkanélküli proletár legyen belőle, 
veszélyére az államnak és a fennálló tár­
sadalmi rendnek. Proletár igy is elég van 
Magyarországon, nem tanácsos, hogy még 
a visszavándorolt egyének is ezek közé 
tartozzanak.

lunius elsejétől julius. 31-ig bezárólag 
Brémán és Antwerpenen keresztül 5570, 
Hamburgon és Rotterdamon keresztül 2300 
magyar alattvaló érkezett vissza, hogy Ma­
gyarországba véglegesen visszatelepedjen. 
Ezeknek mindegyike átlagosan 1450 ko­
rona megtakarított pénzt hozott magával, 
a mi kerekösszegben 11 millió 412 ezer 
koronát tett ki. Már most, ha hozzávesszük 
azt az összeget, a melyet a többi hóna­
pokban visszaérkezett kivándorlók maguk­

kal hoztak, úgy nem túlozunk, ha ezt 25 
millióra becsüljük.

De ez csak a kisebbik összeg, mert 
a nagyobb összeg postán lett bekiildve, a 
mely pedig jóval túlhaladja a 75 millió 
koronát, az elmúlt 7 '.. hónap alatt.

Ilyen körülmények között szinte ma­
gától kínálkozik az alkalom, hogy az eddig 
nem létező magyar ipar is inegalapittassék, 
a mi annál is könnyebben keresztül vihető, 
mert most már tanult ipari munkásunk is 
van. Hiszen a visszavándoroltok nagy része 
gyárakban és ipari vállalatoknál kereste 
meg kenyerét. De másképen is kell az 
államnak gondoskodni ezeknek az embe­
reknek az existenciájáról, a kiknek 9 0 "  -a 
földmunkás, azonban földdel nem rendel­
kezik.

Itt lép előtérbe Somogy-vármegye kö­
zönségének a magyar képviselőházhoz in­
tézett felirata egész valóságában, hogy a 
magyar földbirtok magyar kézben tartassék 
és idegen állampolgár magyar földet ne 
vásárolhasson.

A mi magyar földbirtok csak eladó, 
arra tegye rá kezét a magyar állam és 
parcellázza a polgárok között, vagy tele­
pítse le rájuk az Amerikából visszaván­
dorolt földéhes népet, s akkor a kivándor­
lással kettős célt érünk el, keresethez jut­
tatjuk a visszavándorolt egyéneket és vissza­
tartjuk azokat, a kik földhiányában Ame­
rikába akarnak vándorolni.

A vízben és hegyekben gazdagabb,

A méh.
Irta: BRÓDY SÁNDOR.

Kőből készült, nagy méhes diszitette a há­
romemeletes palota homlokzatát. Olyan nagy volt, 
mint egy kisebbfajta kövér ember, a nagy potro- 
hával, kis fejével rövid lábaival.

Mikor fölrakták a házra, melynek egyetlen 
dísze volt, az utca átellenes oldaláról egész nap 
nézte egy fölötebb takaros öreg ur. Kicsiny fejű 
nagy potrohú, a lábai aprók; mintha a nagy méh 
oda fennt a stilisált hasonmása lett volna, ügy 
is örült, örvendezett neki, valahányszor csak is­
merős ment el mellette, megfogta is mutogatta:

— Nézze a méht, az ám az állat, ezer fo­
rintba került. .  .

— Pajtás, nézzed a méh-ünk ez nagy, kő­
ből való és drága. D e a k ic s i . . .  az istenadtuk! 
Olyan légy.

Mikor minden be volt vakolva az uj palotán 
és a méh két oldalán ott ragyogott a fölirás is: 
Takarékpénztár, a mikor a városban nem beszél­
tek többé az uj palotáról, hanem egy most nyílt 
szerfölött kényelmes kávéház lett a férfiak beszéd­
tárgya: a kövér kis ember még mindig nem tért 
napirendre a méh fölött és akárki jött is föl az 
igazgatósági szobába nem mutatta többé viz alá 
síilyvszthető nagy W ertheimjét, hanem a méhről 
tudakozódott, arról beszélt:

—  No látta-e? Mit mond hozzá, mi?
Szerelm es volt ebbe a kezdetleges, vidéki

kőfaragó munkába, mely legkedvesebb állatát 
rögzítette meg azon a palotán, mely szinleg a ta­
karékpénztáré volt, de tényleg az övé, a legtöbb 
részvény tulajdonosáé, a főpénztám oké, az igaz­
gatóé, a méhé. Mert egy hónap sem telt el és 
már is mindenki úgy nevezte a városban, sőt 
egyszer egy rakoncátlan gyerek utána is kiabálta: 
„méh . . .  m éh!“ Csodálkozva nézett a kölyök után 
hirtelen elmosolyogott, vidám lett egészen. Motyo­
gott magában, valószínűleg azt: „Ni ez a gyerek, 
igaza v an!“

Csakugyan olyan volt, mint ama munkás 
állatkák, melyek miliószorta több vagyont gyűjte­
nek, mint amennyire nekik vagy övéiknek szük­
ségük van. Mohón, burgon, olyan dühvei, hogy 
szinte megölik azt, a ki munkájukban meg akarja 
akadályozni őket.

A méh is egyszer. . .  A fullánk mérges volt, 
az ember belehalt. De ez csak egyszer esett meg, 
régen akkor még fiatal volt. Most már ebben kü­
lönbözött sárga kis bogaraitól, azt tartotta, mon­
dotta, cselekedte:

— Pénzel bánó embernek haragudnia, bo- 
szankodnia. boszura gondolnia nem szabad. Vi­
dámnak kell lenni, mindig mind a méhnek . . .

Ö maga ilyen is volt mindig. Az volt mint 
főpénztáros, a ki kieszközölte magánál, az igaz­
gatónál a kölcsönt. Az volt, a mikor a parasztok 
hozták a sok ajándékot, hogy nagy kamatra, tel­
jes  biztosíték mellett váltóra pénzt adjon nekik.

És mért ne lett volna vidám, a mikor szép asz- 
szonyok jöttek föl az igazgatósági szobába, hogy 
a férjeik helyet kegyes elnézését kérjenek tő le? ! 
A mikor földhöz ragadt szegények, zsellérek, 
kofák hozták neki a lakására a sok pulykát, ka­
csát, hogy várjon . . . csak egy kicsit várjon még. 
Várt is, különösen ha biztos volt a pénz és össze­
gyűjtötte a majorságot, soha el nem adott egyet 
is, neveltette gyarapította, egyikében ama kertek­
nek, melyeket az ajándékozóktól licitáltatott el.

Gyűjtött nemcsak pénzt, nem volt kincssó- 
vár ember, csak gyűjteni szeretett, mint a méh. 
És eszébe sem jutott, hogy mást megakadályozzon, 
ha kinek ilyen tiszteletreméltó passziója akadt. 
Ellenkezőleg, mindig utalt a palota homlokzatá­
nak díszére. Legyenek olyanok, legyen mindenki 
olyan. Ezt mondta, a mikor beíratta a betéteket. 
Erről beszélt ha kölcsönt adott, ha vissza utasí­
tott egy váltót, ezzel vigaztalta azokat, kik a ti­
zenegy százalékra növekedett kamatláb ellen bé- 
kétlenkedtek:

— Hja. gyűjtenünk kell, gyűjtsön maga is, 
takarítson és tegye be hozzánk, legyen olyan mint a.

Egy bizonyos idő múltán már annyira rá 
járt a szája, kedves szavára, hogy a mikor már 
izét mondott, ö akkor is csak a méht emlegette. 
Tanulmányozta is kedves állatjait, és életmódjuk­
ból mindenre volt hasonlata. A mikor az uj pa­
lota megvett egy egész házsort künn a hostyán 
leginkább a mester emberek városrészéből is sírva, 
szitkozódva, fenyegetödzve járultak elébe bognárok 
csizmadiák, kötélverők: elhallgattatta őket egy



azonban földmivelésre nem alkalmas vidé­
keken kell létesíteni gyári és ipari telepe­
ket és akkor ott fogunk tartani, a hol ma 
Németországban Ruhr és Aaschen környé­
kének népe tart.

Teljes jóakarattal figyelmeztethetjük a 
golgárokat, hogy a kivándorlástól tartóz­
kodjanak. mert ma Amerikában — a mint 
a visszavándorlók száma is mutatja — 
munkát alig lehet kapni és a viszonyok 
ma Magyarországon olyan változatosan 
mentek keresztül, hogy a ki dolgozni akar 
és semmiféle munkától vissza nem riad. 
itthon is megélhet. Nem lesz tehát kitéve 
annak, hogy a nyelvet nem ismervén, min­
denféle ügynök kezébe kerül, a ki saját 
céljára, saját hasznára kiaknázza, inig néki 
csak a nélkülözés, a nélkülözés, a szen­
vedés fog osztályrészül jutni. A parcellázás 
és telepítésnél, mely az egész vonalon 
megindult, lehet földhöz jutni és egy kis 
szorgalommal és erőteljesebb, intenzivebb 
gazdálkodással nem marad el a biztos meg­
élhetés. A hazai fekete kenyér legyen éde­
sebb az amerikai kalácsnál s akkor boldo­
gulni. felvirágozni fog a magyar nép. Csak 
akarat kell. leküzdeni a kisértést, s biztos 
lesz a győzelem.

ALSÓ-LENDVA, 1904.

HÍREK.
A fő isp á n  ur A lsó lcn d v á n . Szeptem­

ber hó 28-án a járás székhelyén rendezett te- 
nyészállat-kiállitás alkalmával Hertelendy Ferenc 
főispán ur Öméltósága reggel háromnegyed 8 
órakor városunkba érkezett. S  mivel ezen minő­
ségében először tisztelte meg magas látogatá­
sával városunkat, az elöljáróság és a képviselő­
testület ünnepélyes fogadtatásban részesítette őt. 
A házak lobogó díszt öltöttek s az állomásnál 
a város nevében Isoó Ferenc ügyvéd szép be­
széddel üdvözölte, melyre Öméltósága szívélyes 
szavakkal válaszolva, hosszú kocsisor kíséretében 
a Korona szállóba hajtatott. Innen az állatkiálli- 
tásra ment, hol nagy érdeklődéssel tekintette meg 
az állományt, részt vett a dij kiosztásnál is, buz­
dító szavakat intézve a gazdaközönséghez, meg­
elégedését nyilvánította a látottak fölött. Ennek 
végeztével több helyen látogatást tett, s d. u.

erőszakos, de néha különös poétikus hasonlattal, 
a köpiik világából.

Elhallgatott mindenkit, mindenki hallgatta.
— Szépen beszél — mondták — igen van. 

O nagy lesz igazán!
Sokan — de cskk mélyen magukban mégis 

csodálkoztak: mert teszi, kinek miért. Nem volt 
senkije, sehol egy rokona, hogy ilyen lett volna 
valaha, még azt se hallotta senki. Nem szerette j 
a szegényeket, nem sajnálta az árvákat hazafias- j 
sága csak annyiban áll<»tt, hogy szidta az olcsó , 
külföldi tőkét, melyet szélhámosok könnyelműen ! 
pazarolnak. Nem törődött az irodalommal, a mű­
vészet az ö számára: kulminált egy köböl készült 
nagy méhben. Képtelenség volt föltenni, hogy 
ezeknek takarít, ezek számára gyűjt, hogy majd 
ha meghal milliói azé legyen, a kitől elvonta, 
vissz;; háruljon a közre, nem azért nem tette, bi- 
zonyu.;;’. Só : gúnyolta is a híres örökhagyókat, 
azt móndia róluk, hogy hiú bolondok, a kik mi­
kor testamentumot csinálnak azt hiszik örökké 
élnek . . . vagy azt, hogy haláluk után feltámad­
nak újra . .  .

— Ejh, olyannak kell lenni, mint a.
Már ki sem mondta a szót, értette mindenki 

és bólintott fejével.
— Örülök, hogy egy, véleményen vannak 

velem! — mondá és élt tovább a véleményének. 
Gyűjtött tovább, részvényeket, házakat, földeket, 
régi ékszereket, kacér fülönfüggőket, tajték pipákat.

Olyan volt a háza mint egy muzeum. Mint 
egy poros vidéki muzeum, a hol nagy ritkán ta­
karítanak. Néla nem takarítottak, vagy húsz esz­
tendeje. Nem engedte. ()  tudta hol van minden 
és a tiyakravalöjába való ttit is föltette azonnal j

1 órakor pedig részt vett a vendéglő nagytermé­
ben tiszteletére rendezett társasebéden, melyen 
jelen volt a helybeli intelligentia nagy része, sőt 
még a vidékről is többen jöttek el. Az első fel­
köszöntőt Öméltósága tartotta, ki megköszönve a 
szives fogadtatást, felhívta a járás közönségét, 
hogy sok oldalú, nehéz feladatának teljesítésében 
öt támogassák, különösen tám ogassák őt a pap­
ság, a tanítói kar és a jegyzők is a nép vallás­
erkölcsi érzelmeinek fejlesztésében. A nagyhatást 
keltett, tartalmas beszédet a járás lakosságának 
éltetésével fejezte be. Utána Fuss Nándor mon­
dott igen szép toásztot, Öméltóságát éltetve, va­
lamint Isoó Ferenc is. aki egyúttal a Gazdasági 
Egylet titkárát is felköszöntötte. Végül pedig 
Pataky Kálmán Székely Emilt, a járás föszolga- 
biráját éltette, mint akinek buzgó fáradozásai 
mozdították elő az állatkiállitás sikerét. Öméltó­
sága mindvégig jóhangulatban volt s  az ebéd 
végeztével a jelenlevőktől szívélyes búcsút véve, 
a Gazdasági Egylet titkárával együtt a fél 6  órai 
vonattal Egerszegre utazott.

A zalamegyei hirlapirók szövetke­
zése. Sági Jánosnak volt az eszm éje s ö is hívta 
össze Keszthelyre a zalai hírlapírókat, hogy bizo­
nyos fontosabb ügyekben egyöntetűen járjanak 
el s hirlapirásnak és hírlapíróknak megérdemlett 
tekintélyt biztosítsanak. Mérei J .  kiadónál volt az 
értekezlet s  képviselték a megjelentek a Keszt­
helyi Hírlapnak, Zalának, Zalai Közlönynek (Nagy­
kanizsa). Magyar Pajzsnak (Zalaegerszeg), Tapol- 
czai Lapoknak, Alsólendvai Híradónak szerkesz­
tőségeit és kiadóhivatalait. A szövetkezetét meg­
alakították s elnöknek Szalay Sándort (Zala) s 
jegyzőnek Sági Jánost (Keszthelyi Hírlap) vá­
lasztották.

Eljegyzés. Csányi György novai föld- 
birtokos fia Lajos, eljegyezte özv. Medved Ist- 
vánné alsódomborui vendéglős leányát Vilmát.

Halálozás. Szilágyi Lajos nyug. gazda­
tiszt, a keszthelyi veteránok tipikus alakja agg 
korábban meghalt.

Tenyészállat díjazás. Folyó hó 28-án 
tartotta a „Zalamegyei Gazdasági Egyesület" 
Hertelendy Ferenc főispán Öméltósága elnöklete 
alatt városunkban a tenyészállat díjazást. Dijakat 
kaptak a következők: D raskovics István 75, Né­
meth József 50, Németh István 30, Vrajcsics 
István 20 koronát tehenekért. — Czéh Ferenc 
75, Göncz István 50, Szollár Péter 30, Göncz 
Imre 30, Fehér József 25, Gazdag Józsefné 20, 
Bánutai Miklós 20 koronát üszőkért. —  Szollár 
Péter 30, Göncz Imre 20  koronát választott bor­
jukért. — Szollár Péter 75, Szabó József 50, Pál 
Pál 30  koronát bikákért. — Horváth József pász­
tor 20. Györkös Ferenc cseléd H ajós Mihály

ALSÓLENDVAI HÍRADÓ

az óriási lom -ból. Inasa már egészen beletörődött 
már ebbe a rendbe, kis gyerek óta itt élt és vala­
melyest már ö is ösmerte a khaoszt. Sőt az ér­
téktelenebb tárgyakhoz már hozzá is szabad volt 
nyúlnia, de ágyát mindég az öreg ur vetette meg 
magának. A mikor hetven éves lett, még akkor 
is, a mikor már a palota homlokzatán a nagy 
köméhnek is kezdett befelé mohosodni az egész 
törcse . . .

Csak egyszer a nagy tavaszi közgyűlés után. 
Egész nap beszélt, számoltatott, számolt. Nagyon 
megéhült s a tiszteletére adott vacsorán ugyan 
jól lakott. Szokása ellenére borral is élt s  az a 
lábába ment, úgy érezte. Alig tudott haza vergődni, 
otthon alig tudta kinyögni:

— Benedek, az ágyam!
Az inas félve nyúlt az ágyhoz. Megvetette 

mégis, és bele fektette urát, a ki egyre nyögött, 
sóhajtott, csak éjfélfelé hallgatott el. Az inas ott 
virasztott mellette.

Sajnálta egy kissé ezt a vén „méhet," ezt 
az ősz „kutyát," a hogy néha dühében elnevezte. 
Olyan gazdag és ilyen tehetetlen. Nincs egy asz- 
szony rokona, a ki megkenné vagy egyszer, a ki 
küldene neki egy tál levest. Aztán megtalál itten 
halni és szolgálat nélkül marad. Ugyan el lehet 
innét valamit emelni, de lopott jószágon nincs 
áldás, annak az ára elmegy . . .  Aztán már itt is 
lehessen . . .

Végre is nem rossz ember. Itt van nála 8 
esztendős kora óta. Nem volt iránta szives, soha 
de nem hagyta éhezni, fázni. A szolga olyas félét 
érzett, mind a h á la . . .  és a mikor igy fölmele­
gedet eszébe jutott egy özvegy mcsterné, a kinél

ügyvédnél 10, Németh Vendel cseléd dr. Friedntann 
Bernátnál 10 koronát. — Elismerő oklevelet: 
dr. Friedntann Bernát bikáért, Hajós Mihály ügy­
véd tehénért.

A „Zalamegyei Általános Tanitótes- 
tület“ „Muraközi Tanitóköre" ez évi rendes köz­
gyűlését október hó 15-én d. e. 10 órakor 
Perlakon az állami népiskolában fogja megtartani.

A király a tüdőbetegekért. A király 
legkegyelmesebben elrendelte, hogy a József Fő­
herceg Szanatórium Egyesületnek, mely már a 
tavaszszal hozzákezd az első népszanatorium épí­
téséhez, a budapesti királyi bérház egyik föld­
szinti bolthelyisége ingyenesen engedtessék át 
az egylet humánus céljaira. Ugyanis az egyesület 
sorsjátékot rendez és a sorsjáték igen értékes 
nyereményeit a királyi bérházban teszi közszem­
lére. A József Főherceg Szanatórium Egyesület 
so jsjá téka iránt megyénkben és városunkban 
nagy érdeklődés nyilvánul.

— Keszthely volt úrbéresei jogutó­
dainak a Balaton mellett 105 hold kiterjedésű 
küzlegelöje van, Keszthely nem állattenyésztő 
város, ezért elhatározták, hogy a Zántor nevű 
legelőt fölosztják. Ezt a földmivelésügyi miniszter 
mégis engedte. Most a bírói eljáráson van a sor 
a nagykanizsai kir. törvényszék bírája október 
10-én a helyszínére megy, a hol elvégzi a föl­
osztást megelőző teendőket. A legelőt 532 drb. 
270 -öl területekre osztják, úgy tehát az egész 
város érdekelt a fölosztásban, a mit Keszthelyen 
zajos jelenetek előztek meg. Sokan ugyanis a 
fölosztást ellenezték a város jövőjére való tekin­
tettel. A fölosztás után a keszthelyi Balaton- 
parton uj élet kezdődik, fölhasználják a szép sik 
területét, a melyen szőlőket telepítenek és nya­
ralókat építenek.

— Boldog állapot. Szenterzsébethegy, 
Csáktornya, Páka, Sümeg, Kebele, Balatonfüred, 
G áborjaház és Bödeháza községek felterjesztést 
intéztek a vármegyéhez, melyben jóváhagyatni 
kérik a községi pótadó eltörlése tárgyában hozott 
képviselőtestületi határozatokat. Persze, hogy be­
teljesedett kérelmük.

— A házaló-ipar rendezése. A kereske­
delmi miniszter a kész iparcikkekkel való háza­
lásnál tapasztalt visszaéléseket meg akarván 
szüntetni, elrendelte az erre vonatkozólag szük­
séges anyag gyűjtését. Ebben az ügyben legkö­
zelebb az osztrák kormánynyal is megindulnak a 
tárgyalások. A nyílt piacon való árulás ügyét 
is ezzel kapcsolatban fogják rendezni.

— Sztrájk. Keszthelyen, Mérei Ignác nyom­
dájában a segédek sztrájkba léptek. A nyomda­
tulajdonos egy gyengye segédnek kevesebb fize­
tést adott, mint a mennyit a központi nyomdász­
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gyermek korában lakott. Az mondta neki egyszer. 
„Tudot-e ki az ap ád ?"

Ha csak ugyan ez az ember volna az ap ja !?  
Ez az iszonyú gazdag, ez a sírja felé görnyedő 
ember.

Meg akarta kérdezni, elhatározta, hogy meg­
kérdezi. Várta, leste, hogy fölkeljen, fel akarta 
költeni.

Nem volt rá szükség, fölrezzent az magától. 
Fölébredt, haldoklani. Egy darabig hörgött, azu­
tán megint csendes lett, majd ismét össze vissza 
beszélt mindent, a nagykőméhből, fennt a palotán. 
„Hogy olyan légy te is."

A szolga megrázta: „Uram . . .  uram !" Fog­
vacogva kérdezte: hozzon-e papot, orvost? Nem 
mert elmozdulni az ágy mellől, várta, hogy egy 
világos pillanata legyen a haldoklónak, hogy meg­
kérdezhesse tőle . . .

Hiába várta. Az nem ocsúdott föl többé. 
Bár egy-egy percre egészen csendes volt, rá is 
nézett, hosszan, különösen, talán mondani is akart 
valamit. De nem tudott többé, csak egy szót hiába 
kérdezték, késztették. Az utolsó negyed órákat 
élte, a legutolsót.

Befordult a fal felé és mormolt valamit.
T e s s é k . . .  Nem értem ! — könyörgött a 

szolga. Ismételte hangosabban: Egy v á l t ó . . .  Az 
asztalomon. Óvatolni, holnap! mondá és meghalt.

Nem volt rossz ember, csak nagyon különös 
még végrendeletet sem hagyott hátra. Sokan vol­
tak a temetésen és n indannyian kérdezték ma­
guktól egymástól. Minek kinek gyűjtött?!

Kinek, kinek, kinek! hangzott a kérdés a 
temeti kórusba. Kinek, kérdezte magában a szolga 
vivőn elől a gyászflóros keresztet.
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egylet minimumkép megállapított. A segéd nem 
is kért többet, mint a mennyit a tulajdonos neki 
adott. Bérével és helyzetével meg volt elégedve. 
Ez már elég ok volt a sztrájkra. Keszthelyen 
megjelent a központ egyik kiküldöttje, aki Méreitöl 
váltót kért annak biztosítására, hogy a jövőben 
nem ad kevesebb fizetést még akkor sem, ha 
ezzel a  segéd megelégszik. Mérei a váltót — 
melynek sorsa bizonytalan — nem irta alá. Erre 
a segédek még az inasokat is megszöktették. 
Úgy halljuk, hogy a budapesti izgatok a vidéki 
nyomdatulajdonosoktól váltókat csikkarnak ki 
annak biztosításául, hogy a föltételeket megtart- i 
ják. Úgy halljuk, Mérei zsarolásért följelentést tesz. !

— Egy finom zongora eladó Hunyadi 
Nándor tanítónál K ő h id á n .

— Szerényeim. Keszthelyen egy bűvész 
működik e szerény cím m el: A bűvészet tudomá­
nyok tudora, a bűvészet királya, a varázslók ■ 
m estere, a felülmulhatlan híres, magyar csod ás I 
és ördöngös kezű bűvészmester, spiritisztikai, 
magvetikai és művészeti előadó.“ Mi ehhez ké­
pest a Gutm ann-ok báró címe.

- A kereskedelmi levelek feltételes 
bélyegilletékmentessége. A közigazgatási bíró­
ság f. évi 4991. számú Ítéletével egy igen fontos 
kérdésben határozott. Nevezetesen kimondta, hogy 
az illetéki díjjegyzék 59. tételének 4. pontjában 
biztosított feltételes illetékmentesség nemcsak a i 
kereskedők által harmadik személyekhez, hanem 
az ezek által a kereskedőkhöz intézett leveleket 
is megilleti, habár a kereskedőkhöz intézett levél 
írója nem is kereskedő, mert az idézett pont 
eredeti szövege nem a kereskedők leveleit, ha­
nem „levelezéseit" maguk közt és más személyek­
kel mondja ki feltételesen bélyegmentesnek és ; 
mert ellenkező esetekben a kereskedő levelére 
adott feltételes mentesség is illuzóriussá tétetnek.

— A denaturált szesz bádogedények­
ben való forgalomba hozatala. A pénzügy- 
miniszter szeptember 10-iki kelettel körrendelet­
ben tudatta valamennyi pénzügyigazgatósággal, 
pénzügyőri biz.ossággal és szakaszszal, hogy mind­
azokban az esetekben, midőn denaturált szesz­
nek zárt edényekben való forgalomba hozatala 
kötelező a denaturált szesz nemcsak üvegből, ha 
nem más anyagból, például bádogból készült 
edényekben is árusítható. Csak az követeltctik 
meg, hogy az edény félliternél kisebb ne legyen 
és hogy a zár ellenőrzése a körrendeletben körül­
irt módon biztosittassék.

a lap föntartása tetemes költséggel jár. La­
punkat a n. é. közönség szives pártfogásába 
ajánlva vagyunk tisztelettel

az „Alsólendvai Híradó"
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Piaci gabonaárak.
Buzji . . . . 19 K. 40  lill.
Rozs . . . . Ifi K. — (iil.
Árpit . . . . 15 K. lill.
Zab . . . . 15 K. - lill.
Tengeri . . . 16 K. lill.
Burgonya . 8  K. fill.

B ir to k  eladás.
Felsenburg Henrik nagytapolcsányi lakos 

nagybirtokosnak, Zalavármegye. zalaegerszegi já - 
■ fásban P u sz ta  s/.t. P é te r -C s ö d o  községek halárai 

között fekvő telokkönyvileg 1253 catastrális hold 
1232 ' -öl kiterjedésű birtoka, melyből 000 
hold különböző fancmüekut magában foglaló ki- 

I használásra alkalmas erdő, a többi pedig szántó 
, és rét, mtissy.iv j ó  k a r b a n  /evő g a z d a s á g i  
! é p ü l e t e k k e l  é s  g a z d a s á g i  ősz. k ö z ö k  k e l  és a 

za ln -m in d sz en ti  határban fekvő, telokkönyvileg 
344  hold 807 -ölet (catastrális) kilövő szántó, 
2 holdas (a. 1200 öllel) területekre felparcel­
lázva szabad kézből parcellánkéit vagy egészben 
eladó.

Bővebb felvilágosítás Dr. Chilkó Sándor 
alsó-lendvai ügyved irodájában nyerhető.

Kereskedők,
Kereskedő segédek, 
K is-kereskedők,
kik ügyes-bajosdnliraikban, 
u m. : adó, tőzsde, ital 
mérés, hadmentessétr, vitel­
dijak, illetékek, dijszabá 
sokban tanács nélkül sa ját 
tájékozottságukra vannak 
utalva, sa já t érdekükben 
rendeljék meg a M agyar  
Kereskedők Zsebnaptá­
r á t  1905. évre. Ara 2 ko­
rona (bélyegben is beküld­
hető.) Tartalm azza az a l­
kalm azottakra vonatkozó 
törvényeket és értelm es 
magyarázatokkal felsorolja 
a  kereskedőket érdeklő ösz- 
szes törvényeket és hasz­
nos tudnivalókat. — C zim : 
N agy Sándor nyomda- 
igazgató Pécs.

K eil-lakk
legkitűnőbb mázoió-szer puha padló számára.

K c i 1-félc viasz-kenőcs kemény ptulló számára 
K e i 1-főlc fehér „Glasur" fénymáz 45 kr.
K c i l-féle arany-fénymáz képkereteknek 20 kr. 
K c i l-féle szalmakalap-fcsték minden színben.

Mindenkor kaphatók:

Arnstein Benő (GraniT Testvérek utódai cégnél Alsolendván

A PESTI NAPLÓ uj karácsonyi ajándéka

~ A magyar

Festőművészet Albuma
Páratlan diszü, külső kiállításúban és belső tartalmában egyedül álló remekmű a/., 
amelyet a ,.1'rsti Napló" az ÜHM év karácsonyára szánt meglepetésül olvasóinak 
Eddigi karács nyi ajándékainak díszes sorozatát folytatja most a „Pesti Napló", uj 
és minden eddigi ajándékot messze túlszárnyaló disziuüvcl, melynek cinte ez lesz:

A M a g y a r  F e stő m ű v é sz e t A lb u m a

— Drágul a vasgerenda. Az osztrák-m a­
gyar vaskartel a vasgerenda-árakat átlag 7 0  fillér­
rel felemelte. Az áremelés az egész monarkia te­
rületére érvényes. A vasnagykereskedök szindi­
kátusa ennek folytán egy koronával emelte a , 
gerendaárakat.

A M agyar Festőművészet Albuma. A ma­
gyar könyvkiadványok terén, feltűnést keltő disz- 
müvcl fog a Pesti Napló olvasóinak karácsony- 
ajádékul kedveskedni. Cime: A Magyar Festömüi 
vészét Albuma, és gyönyörű foglalatja lesz a ma­
gyar festőművészet remekeinek, Kupcczkytöl és 
Mányokitól kezdve a jelenkorig, mikor Munkácsy 
Mihály. Székely Bertalan, Lotz Károly, Benczúr 
Gyula és Zichy Mihály vezetésével, hatalmas gárda 
szolgálja a magyar festőművészeiét. A magyar iro­
dalomban nem jelent még meg ehhez hasonló nagy 
koncepciójú disznói. Ötven nagyszabású magyar j 
festmény fogja e díszmunkát ékesíteni, művészi 
reprodukciókban. E gyönyörű könyvet karácsonyi 
ajándékul megkapja a .Pesti Napló* minden állandó 
clölizctöje és díjtalanul megkapja mindama uj elő­
fizetője, aki egész éven át fél vagy negyedevenkint 
egy havonkint, de megszakítás nélkül (izet elő 
a . Pesti Napló*-ra. A „Pesti Napló* előfizetési 
ára : egy évre 28  kor. Szerkesztősége és kiadó­
hivatala : Budapest, ■ VI., Audrássv-ut 27.

Előfizetési felhívás !
Lapunk október 1 -ével a IX. évfolyam 

IV. negyedébe lép. Tisztelettel kérjük mind­
azon t. előfizetőinket, kiknek’ előfizetésük 
lejárt, szíveskedjenek előfizetésüket mielőbb 
megújítani, nehogy a lap szétküldésében 
fönakadás történjék. A lap hátralékosait 
pedig kérjük a hátralékok beküldésére, mert [

A magyar festőművészet remekeinek gyönyörű fog­
lalatja lesz. ez. a páratlanul álló díszmunka, amely a 
magyar festés remekeit fogja felölelni a XVII század 
nagy magyar festőitől, Kupee/.ky-töl és Máiiyokv-tól 
kezdve egész, a jelenkorig, amikor Munkácsy Mihály. 
Székely líertalan, l.otz Károly, Henczur Gyula, Ma­
darász, Viktor és Zichy Mihály.vezetésével hatalmas 
gárda szolgálja n magyar festőművészeiét. A magyar 
irodalomban nincs még olyan inü, amely a magyar 
festőművészétől ilyen gazdagságban mutatja be. 
Ötven nagyszabású festményt szemeltünk ki. amelyet 
mesteri kivitelű

ö tven  m ü la p o n
mutatunk he a magyar közönségnek Az. ötven mű- 
lap nagy része gyönyörű

sok sz ínnyom ású  kép
A Pesti Napló előfizetési ára egész

lesz, olyan, mint amelyek a Vörösmarty-Albumot 
eseménynyé avatták a magyar könyvpiacon.

Ezenkívül a magyar festőművészet történetét a 
könyvben elsőrendű esztétikusaink érdekes és nép­
szerű előadásban fogják bemutatni A szöveget számos 
festménynek a szöveg közé nyomott másolata fogja 
kísérni, úgy. hogy az ölven többszínnyomása előlap­
pal együtt A Magyar Festőművészet Albuma a lég 
gazdagabb és legdíszesebb Iára lesz a magyar festő­
művészeinek. A „Magyar Festőművészet Albumai' 
meg fogja kapni a Pesti Napló minden előfizetője, 
aki az év végéig, akár havonta is. .le állandóan es 
megszakítás nélkül előfizető marad Minden félreértés 
elkerülése végett azonban meg kell jegyeznünk, hogy 
azok az uj előfizetők, akik az. 1004 övre szóló elő. 
fizetésűk fejében a Vörösmarty-Albumot megkapták 
a Magyar Festőművészet Albumára csak ugv tarthat! 
uak igényt, ha egy további egész évre előfizetnek

évre 28  kor , félévre 14 kor., negyedévre 7 kor., egy hóra 2  kor. 4 0  fill.
Szerkesztősége és kiadóhivatala :

B udapest. Vl., A n drássy-u t 27. szám  a la tt van.
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azonban földmivelésre nem alkalmas vidé­
keken kell létesíteni gyári és ipari telepe­
ket és akkor ott fogunk tartani, a hol ma 
Németországban Ruhr és Aaschen környé­
kének népe tart.

Teljes jóakarattal figyelmeztethetjük a 
polgárokat, hogy a kivándorlástól tartóz­
kodjanak, mert ma Amerikában — a mint 
a visszavándorlók száma is mutatja — 
munkát alig lehet kapni és a viszonyok 
ma Magyarországon olyan változatosan 
mentek keresztül, hogy a ki dolgozni akar 
és semmiféle munkától vissza nem riad, 
itthon is megélhet. Nem lesz tehát kitéve 
annak, hogy a nyelvet nem ismervén, min­
denféle ügynök kezébe kerül, a ki saját 
céljára, saját hasznára kiaknázza, mig néki 
csak a nélkülözés, a nélkülözés, a szen­
vedés fog osztályrészül jutni. A parcellázás 
és telepítésnél, mely az egész vonalon 
megindult, lehet földhöz jutni és egy kis 
szorgalommal és erőteljesebb, intenzivebb 
gazdálkodással nem marad el a biztos meg­
élhetés. A hazai fekete kenyér legyen éde­
sebb az amerikai kalácsnál s akkor boldo­
gulni, felvirágozni fog a magyar nép. Csak 
akarat kell, leküzdeni a kisértést, s biztos 
lesz a győzelem.

HÍREK.
A fő isp á n  u r A lsó lcn d v á n . Szeptem- 

ber hó 28-án a járás székhelyén rendezett te- 
nyészállat-kiállitás alkalmával Hertelendy Ferenc 
főispán ur Öméltósága reggel háromnegyed 8 
éirakor városunkba érkezett. S mivel ezen minő­
ségében először tisztelte meg magas látogatá­
sával városunkat, az elöljáróság és a képviselő­
testület ünnepélyes fogadtatásban részesítette őt. 
A házak lobogó díszt öltöttek s az állomásnál 
a város nevében Isoó Ferenc ügyvéd szép be­
széddel üdvözölte, melyre Öméltósága szívélyes 
szavakkal válaszolva, hosszú kocsisor kíséretében 
a Korona szállóba hajtatott. Innen az állatkiálli- 
tásra ment, hol nagy érdeklődéssel tekintette meg 
az állományt, részt vett a dij kiosztásnál is, buz­
dító szavakat intézve a gazdaközönséghez, meg­
elégedését nyilvánította a látottak fölött. Ennek 
végeztével több helyen látogatást tett, s  d. u.

erőszakos, de néha különös poétikus hasonlattal, 
a köpiik világából.

Elhallgatott mindenkit, mindenki hallgatta.
— Szépen beszél — mondták — igen van. 

Ö nagy lesz igazán!
Sokan — de cskk mélyen magukban mégis 

csodálkoztak: mert teszi, kinek miért. Nem volt 
senkije, sehol egy rokona, hogy ilyen lett volna 
valaha, még azt se hallotta senki. Nem szerette j 
a szegényeket, nem sajnálta az árvákat hazafias- | 
sága csak annyiban állott, hogy szidta az olcsó 
külföldi tökét, melyet szélhámosok könnyelműen J 
pazarolnak. Nem törődött az irodalommal, a mii- ) 
vészét az ö számára: kulminált egy köböl készült j 
nagy méhben. Képtelenség volt föltenni, hogy 
ezeknek takarít, ezek számára gyűjt, hogy majd 
ha meghal milliói azé legyen, a kitől elvonta, 
vissza háruljon a közre, nem azért nem tette, bi­
z o n y a . . S ó :  gúnyolta is a híres örökhagyókat, 
azt m-mdia róluk, hogy hiú bolondok, a kik mi­
kor testamentumot csinálnak azt hiszik örökké 
élnek . . . vagy azt, hogy haláluk után feltámad­
nak újra . . .

— Ejh, olyannak kell lenni, mint a.
Már ki sem mondta a szót, értette mindenki 

és bólintott fejével.
— Örülök, hogy egy, véleményen vannak 

velem! — mondá és élt tovább a véleményének. 
Gyűjtött tovább, részvényeket, házakat, földeket, 
régi ékszereket, kacér fülönfüggőket, tajték pipákat.

Olyan volt a háza mint egy muzeum. Mint 
egy poros vidéki muzeum, a hol nagy ritkán ta­
karítanak. Néla nem takarítottak, vagy húsz esz­
tendeje. Nem engedte. ()  tudta hol van minden 
és a nyakravalójaha való tüt is föltette azonnal

1 órakor pedig részt vett a vendéglő nagytermé­
ben tiszteletére rendezett társasebéden, melyen 
jelen volt a helybeli intelligentia nagy része, sőt 
még a vidékről is többen jöttek el. Az első fel- 
köszöntőt Öméltósága tartotta, ki megköszönve a 
szives fogadtatást, felhívta a járás közönségét, 
hogy sok oldalú, nehéz feladatának teljesítésében 
őt támogassák, különösen tám ogassák őt a pap­
ság, a tanítói kar és a jegyzők is a nép vallás­
erkölcsi érzelmeinek fejlesztésében. A nagyhatást 
keltett, tartalmas beszédet a járás lakosságának 
éltetésével fejezte be. Utána Fuss Nándor mon­
dott igen szép toásztot, Öméltóságát éltetve, va­
lamint Isoó Ferenc is, aki egyúttal a Gazdasági 
Egylet titkárát is felköszöntötte. Végül pedig ; 
Pataky Kálmán Székely Emilt, a járás főszolga- < 
biráját éltette, mint akinek buzgó fáradozásai 
mozdították elő az állatkiállitás sikerét. Oméltó- | 
sága mindvégig jóhangulatban volt s  az ebéd J 
végeztével a jelenlevőktől szívélyes búcsút véve, . 
a Gazdasági Egylet titkárával együtt a fél 6 órai 
vonattal Egerszegre utazott.

A zalamegyei hirlapirók szövetke­
zése. Sági Jánosnak volt az eszm éje s ő is hívta 
össze Keszthelyre a zalai hirlapirókat, hogy bizo­
nyos fontosabb ügyekben egyöntetűen járjanak 
el s hirlapirásnak és hírlapíróknak megérdemlett 
tekintélyt biztosítsanak. Mérei J. kiadónál volt az 
értekezlet s képviselték a megjelentek a Keszt­
helyi Hírlapnak, Zalának, Zalai Közlönynek (Nagy­
kanizsa), Magyar Paizsnak (Zalaegerszeg), Tapol- 
czai Lapoknak, Alsólendvai Híradónak szerkesz­
tőségeit és kiadóhivatalait. A szövetkezetét meg­
alakították s elnöknek Szalay Sándort (Zala) s 
jegyzőnek Sági Jánost (Keszthelyi Hírlap) vá­
lasztották.

Eljegyzés. Csányi György novai föld- 
birtokos fia Lajos, eljegyezte özv. Medved Ist- 
vánné alsódomborui vendéglős leányát Vilmát.

— Halálozás. Szilágyi Lajos nyug. gazda­
tiszt, a keszthelyi veteránok tipikus alakja agg 
korábban meghalt.

Tenyészállat dijazás. Folyó hó 28-án 
tartotta a „Zalamegyei Gazdasági Egyesület" 
Hertelendy Ferenc főispán Öméltósága elnöklete 
alatt városunkban a tenyészállat díjazást. Dijakat 
kaptak a következők: D raskovics István 75, Né­
meth József 50, Németh István 30, Vrajcsics 
István 20  koronát tehenekért. — Czéli Ferenc 
75, G öncz István 50, Szollár Péter 30, Göncz 
Imre 30, Fehér József 25, Gazdag Józsefné 20, 
Bánutai Miklós 20 koronát üszőkért. — Szollár 
Péter 30, Göncz Imre 20 koronát választott bor­
jukért. — Szollár Péter 75, Szabó József 50, Pál 
Pál 30 koronát bikákért. — Horváth József pász­
tor 20, Györkös Ferenc cseléd H ajós Mihály

az óriási lom -ból. Inasa már egészen beletörődött 
már ebbe a rendbe, kis gyerek óta itt élt és vala­
melyest már ő is ösm erte a khaoszt. Sőt az ér­
téktelenebb tárgyakhoz már hozzá is szabad volt 
nyúlnia, de ágyát mindég az öreg ur vetette meg 
magának. A mikor hetven éves lett, még akkor 
is, a mikor már a palota homlokzatán a nagy 
köméhnek is kezdett befelé mohosodni az egész 
törcse . . .

Csak egyszer a nagy tavaszi közgyűlés után. 
Egész nap beszélt, számoltatott, számolt. Nagyon 
megéhíilt s a tiszteletére adott vacsorán ugyan 
jól lakott. Szokása ellenére borral is élt s az a 
lábába ment, úgy érezte. Alig tudott haza vergődni, 
otthon alig tudta kinyögni:

— Benedek, az ágyam!
Az inas félve nyúlt az ágyhoz. Megvetette 

mégis, és bele fektette urát, a ki egyre nyögött, 
sóhajtott, csak éjfélfelé hallgatott el. Az inas ott 
virasztott mellette.

Sajnálta egy kissé ezt a vén „mehet," ezt 
az ősz „kutyát," a hogy néha dühében elnevezte. 
Olyan gazdag és ilyen tehetetlen. Nincs egy asz- 
szony rokona, a ki megkenné vagy egyszer, a ki 
küldene neki egy tál levest. Aztán megtalál itten 
halni és szolgálat nélkül marad. Ugyan el lehet 
innét valamit emelni, de lopott jószágon nincs 
áldás, annak az ára elmegy . .  . Aztán már itt is 
lehessen . . .

Végre is nem rossz ember. Itt van nála 8 
esztendős kora óta. Nem volt iránta szives, soha 
de nem hagyta éhezni, fázni. A szolga olyas félét 
érzett, mind a hála . . .  és a mikor igy fölmele­
gedet eszébe jutott egy özvegy mesterné, a kinél

ügyvédnél 10, Németh Vendel cseléd dr. Friedmann 
Bernátnál 10 koronát. — Elismerő oklevelet: 
dr. Friedmann Bernát bikáért, Hajós Mihály ügy­
véd tehénért.

A „Zalamegyei Általános Tanitótes 
tület“ „Muraközi Tanitóköre" ez évi rendes köz­
gyűlését október hó 15-én d. e. 10 órakor 
Perlakon az állami népiskolában fogja megtartani.

A király a tüdőbetegekért. A király 
legkegyelmesebben elrendelte, hogy a József Fő­
herceg Szanatórium Egyesületnek, mely már a 
tavaszszal hozzákezd az első népszanatorium épí­
téséhez, a budapesti királyi bérház egyik föld­
szinti bolthelyisége ingyenesen engedtessék át 
az egylet humánus céljaira. Ugyanis az egyesület 
sorsjátékot rendez és a sorsjáték igen értékes 
nyereményeit a királyi bérházban teszi közszem­
lére. A József Főherceg Szanatórium Egyesület 
so jsjá téka iránt megyénkben és városunkban 
nagy érdeklődés nyilvánul.

— Keszthely volt úrbéresei jogutó­
dainak a Balaton mellett 105 hold kiterjedésű 
közlegelője van, Keszthely nem állattenyésztő 
város, ezért elhatározták, hogy a Zámor nevű 
legelőt fölosztják. Ezt a földmivelésügyi miniszter 
mégis engedte. Most a bírói eljáráson van a sor 
a nagykanizsai kir. törvényszék bírája október 
10-én a helyszínére megy, a hol elvégzi a föl­
osztást megelőző teendőket. A legelőt 532 drb. 
270 -öl területekre osztják, úgy tehát az egész 
város érdekelt a fölosztásban, a mit Keszthelyen 
zajos jelenetek előztek meg. Sokan ugyanis a 
fölosztást ellenezték a város jövőjére való tekin­
tettel. A fölosztás után a keszthelyi Balaton- 
parton uj élet kezdődik, fölhasználják a szép sik 
területét, a melyen szőlőket telepítenek és nya­
ralókat építenek.

— Boldog állapot. Szenterzsébethegy, 
Csáktornya, Páka, Sümeg, Kebele, Balatonfüred, 
Gáborjaház és Bödeháza községek felterjesztést 
intéztek a vármegyéhez, melyben jóváhagyatni 
kérik a községi pótadó eltörlése tárgyában hozott 
képviselőtestületi határozatokat. Persze, hogy be­
teljesedett kérelmük.

— A házaló-ipar rendezése. A kereske­
delmi miniszter a kész iparcikkekkel való háza­
lásnál tapasztalt visszaéléseké meg akarván 
szüntetni, elrendelte az erre vonatkozólag szük­
séges anyag gyűjtését. Ebben az ügyben legkö­
zelebb az osztrák kormánynyal is megindulnak a 
tárgyalások. A nyilt piacon való árulás ügyét 
is ezzel kapcsolatban fogják rendezni.

— Sztrájk. Keszthelyen, Mérei Ignác nyom­
dájában a segédek sztrájkba léptek. A nyomda- 
tulajdonos egy gyengye segédnek kevesebb fize­
tést adott, mint a mennyit a központi nyomdász­

gyermek korában lakott. Az mondta neki egyszer. 
„Tudot-e ki az apád?"

Ha csak ugyan ez az ember volna az ap ja!? 
Ez az iszonyú gazdag, ez a sírja felé görnyedő 
ember.

Meg akarta kérdezni, elhatározta, hogy meg­
kérdezi. Várta, leste, h >gy fölkeljen, fel akarta 
költeni.

Nem volt rá szükség, fölrezzent az magától. 
Fölébredt, haldoklani. Egy darabig hörgött, azu­
tán megint csendes lett, majd ismét össze vissza 
beszélt mindent, a nagykőméhből, fennt a palotán. 
„Hogy olyan légy te is."

A szolga megrázta: „Uram . . .  uram !" Fog­
vacogva kérdezte: hozzon-e papot, orvost? Nem 
mert elmozdulni az ágy mellől, várta, hogy egy 
világos pillanata legyen a haldoklónak, hogy meg­
kérdezhesse tőle . .  .

Hiába várta. Az nem ocsúdott föl többé. 
Bár egy-egy percre egészen csendes volt, rá is 
nézett, hosszan, különösen, talán mondani is akart 
valamit. De nem tudott többé, csak egy szót hiába 
kérdezték, késztették. Az utolsó negyed órákat 
élte, a legutolsót.

Befordult a fal felé és mormolt valamit.
T e s s é k . . .  Nem értem! — könyörgött a 

szolga. Ismételte hangosabban: Egy v á l t ó . . .  Az 
asztalomon. Óvatolni, holnap! mondá és meghalt.

Nem volt rossz ember, csak nagyon különös 
még végrendeletet sem hagyott hátra. Sokan vol- 
tak a temetésen és m indannyian kérdezték ma­
guktól egymástól. Minek kinek gyűjtött?!

Kinek, kinek, kinek! hangzott a kérdés a 
temeti kórusba. Kinek, kérdezte magában a szolga 
vivőn elől a gyászflóros keresztet.
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a lap föntartása tetemes költséggel jár. La­
punkat a n. é. közönség szives pártfogásába 
ajánlva vagyunk tisztelettel

z „Alsólendvai Híradó**
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Piaci gabonaárak.
Búza . . . . 19 K. 40  fill.
Rozs . . . . Ili K. — fiit.
Árpa . . 15 K. fill.
Zab . . . . 15 K. fill.
Tengeri . . . Ifi K. lill.
Burgonya . . s  K. fill.

Birtok  eladás.
Felsenburg Henrik nagytapolcsányi lakos 

nagybirtokosnak, Zalavármegye. zalaegerszegi já -  | 
fásban P u sz ta  sz í.  P é te r -C s ö d o  községek határai 
között fekvő telekkönyvileg 1253 eatastrális bőid 
1232 ‘ -öl kiterjedésű birtoka, melyből 000 
bőid különböző faneinüeket magában foglaló ki­
használásra alkalmas erdő, a többi pedig szántó 
és rét. m a s s z ív  j ó  ka rh u n  lö v ő  g a z d a s á g i  
é p ü l e t e k k e l  é s  g a z d a s á g i  e s z k ö z ö k k e l  és a 
z u lu -m in d szen ti  bal,irhán fekvő, telekkönyvileg 
344  Imid 807 ölet (eatastrális) kitevő szántó.
2 holdas (a. 1200 öllel) területekre felparcel­
lázva szabad kézből pareellankint vagy egészben 
eladó.

bővebb felvilágosítás Dr. Chilkó Sándor 
alsó-lendvai ügyvéd irodájában nyerhető.

Kereskedők, |
Kereskedő segédek,S
Kts-keresked5k,|
kik ügyes-bajos iloliraikban, 
u m. : adó, tőzsde, ital 
mérés, hadm entesség, vitel­
dijak, illetékek, dijszabA- 
sokban tan ács nélkül saját 
tájékozottságukra vannak 
utalva, sa já t érdekükben 
rendeljék m re  a M agyar  
Kereskedők Zsebnaptá­
r á t  1905. évre. Ara 2 ko­
rona (bélyegben is beküld­
hető.) Tartalm azza az al­
kalm azottakra vonatkozó 
törvényeket és értelm es 
magyarázatokkal felsorolja 
a kereskedőket érdeklő ősz* 
szes törvényeket és hasz­
nos tudnivalókat. — C zim : 
N agy Sándor nyomda- 
igazgató Pécs.

K eil-lakk
íázoió-szer puha padló számára.

K c i 1-főlc viasz-kenőcs kemény padló szám 
K e i l-féle fehér „Glasur" fénymáz 45 kr.
K v  i l-fé le  u ran y -fén y m áz  k ép k erete k n ek  2 0  
l\ e  i l-féle szalm u k alap -festék imle sziliben

Mindenkor kaphatók :

Arnstein Benő (Graner Testvérek utóda) cégnél Alsolendván

A PESTI NAPLÓ uj karácsonyi ajándéka

- A magyar ...

Festőművészet Albuma
Páratlan tliszil, knlsO kiállításaién és belső tartalmában egyedül álló remekmű a/, 
amelyet a ..Pesti Napló" az 1!I04 óv karácsonyára szánt meglepetésül olvasóinak.
Eddigi karács ,nyi ajándékainak iliszcs sorozatát folytatja most a „Pesti Napló-*, uj 
és minden eddigi ajándékot messze túlszárnyaló dis/.müvel, melynek cimc ez lesz:

A M a g y a r  F e s tő m ű v é sz e t A lb u m a

egylet minimumkép megállapított. A segéd nem 
is kért többet, mint a mennyit a tulajdonos neki 
adott. Bérével és helyzetével meg volt elégedve. 
Ez már elég ok volt a sztrájkra. Keszthelyen 
megjelent a központ egyik kiküldöttje, aki Mérőitől 
váltót kért annak biztosítására, hogy a jövőben 
nem ad kevesebb fizetést még akkor sem, ha 
ezzel a segéd megelégszik. Mérei a váltót — I 
melynek sorsa bizonytalan — nem irta alá. Erre 
a segédek még az inasokat is megszöktették, 
ügy halljuk, hogy a budapesti izgatok a vidéki 
nyomdatulajdonosoktól váltókat csikkarnak ki ' 
annak biztosításául, hogy a föltételeket megtart- i 
jak. Úgy halljuk, Mérei zsarolásért följelentést tesz. 1

— Egy finom zongora eladó Hunyadi I 
Nándor tanítónál Kőhidán.

— Szerényeim. Keszthelyen egy bűvész 
működik e  szerény cím m el: A bűvészet tudomá­
nyok tudora, a bűvészet királya, a varázslók 
■mestere, a felfilmulhatlan híres, magyar csod ás ; 
és ördöngős kezű bűvészmester, spiritisztikai, 
magvetikai és művészeti előadó." Mi ehhez ké- , 
pest a Gutm ann-ok báró cime.

— A kereskedelmi levelek feltételes 
bélyegilletékmentessége. A közigazgatási bíró­
ság f. évi 4991. számú ítéletével egy igen fontos 
kérdésben határozott. Nevezetesen kimondta, hogy 
az illetéki díjjegyzék 59. tételének 4. pontjában I 
biztosított feltételes illetékmentesség nemcsak a 
kereskedők által harmadik személyekhez, hanem 
az ezek által a kereskedőkhöz intézett leveleket 
is megilleti, habár a kereskedőkhöz intézett levél 
irőja nem is kereskedő, mert az idézett pont 
eredeti szövege nem a kereskedők leveleit, ha­
nem „levelezéseit" maguk közt és más személyek­
kel mondja ki feltételesen bélyegmentesnek és 
mert ellenkező esetekben a kereskedő levelére 
adott feltételes mentesség is illuzóriussá tétetnek.

— A denaturált szesz bádogedények­
ben való forgalomba hozatala. A pénzügy- 
miniszter szeptember 10-iki kelettel körrendelet­
ben tudatta valamennyi pénzügyigazgatósággal, 
pénzügyőri biz.ossággal ésszakaszszal, hogy mind­
azokban az esetekben, midőn denaturált szesz­
nek zárt edényekben való forgalomba hozatala 
kötelező a denaturált szesz nemcsak üvegből, ha 
nem más anyagból, például bádogból készült 
edényekben is árusítható. Csak az köveleltetik 
meg, hogy az edény félliternél kisebb ne legyen 
és hogy a zár ellenőrzése a körrendeletben körül­
írt módon biztosittassék.

— Drágul a vasgerenda. Az osztrák-m a­
gyar vaskartel a vasgerenda-árakat átlag 70  fillér­
rel felemelte. Az áremelés az egész monarkia te­
rületére érvényes. A vasnagykereskedök szindi­
kátusa ennek folytán egy koronával emelte a , 
gerendaárakat.

A M agyar Festőm űvészet A lbum a. A ma­
gyar könyvkiadványok terén, feltűnést keltő disz- 
müvel lóg a Pesti Napló olvasóinak karácsony- 
ajádékul kedveskedni. Cime: A Magyar Festőmüi 
vészét Albuma, és gyönyörű foglalatja lesz a ma­
gyar festőművészet remekeinek, Kupcczkytől és 
Mányokitól kezdve a jelenkorig, mikor Munkácsy 
Mihály. Székely Bertalan, Lotz Károly, Benczúr 
Uyula és Zichy Mihály vezetésével, hatalmas gárda 
szolgálja a magyar festőművészetek A magyar iro­
dalomban nem jelent még meg ehhez hasonló nagy 
koncepcióju disznói. Otven nagyszabású magyar 
festmény fogja e díszmunkát ékesíteni, művészi 
reprodukciókban. E gyönyörű könyvel karácsonyi 
ajándékul megkapja a .Pesti Napló* minden állandó 
előfizetője és díjtalanul megkapja mindama uj elő­
fizetője, aki egész éven át fél vagy negyedévcnkinl 
egy havonkint, de megszakítás nélkül fizet elő 
a Pesti Nupló*-ra. A .Pesti Napló* előfizetési 
ára : egy évre 28  kor. Szerkesztősége és kiadó­
hivatala: Budapest, VI., Andrássv-ut 27.

Előfizetési felhívás !
Lapunk október 1 -ével a IX. évfolyam 

IV. negyedébe lép. Tisztelettel kérjük mind­
azon t. előfizetőinket, kiknek' előfizetésük 
lejárt, szíveskedjenek előfizetésüket mielőbb 
megújítani, nehogy a lap szétküldésében 
fönakadás történjék. A lap hátralékosait 
pedig kérjük a hátralékok beküldésére, mert

A magyar festőművészet remekeinek gyöuyörü fog- | 
kihatja lesz ez a páratlanul átló díszmunka, amely a I 
magyar festés remekeit fogja felölelni a XVII század 
nagy magyar festőitől. Kupeczky-tül és Máuyokv-tól 
kezdve egész a jelenkorig, amikor Munkácsy Mihály. 
Székely Portalan. Lotz Karoly. Benczúr Gyula, Ma­
darász. Viktor és Zichy Mihály vezetésével hatalma* 
gárda szolgálja a magyar festőművészeid. A magyar 
irodalomban nincs még olyan mű, amely a magyar 
festőművészeid ilyen gazdagságban mutatja be 
Ötven nagyszabású festményt szemeltünk ki. amelyet 
mesteri kivitelű

ö tven  m ü la p o n
mutatunk be a magyar közönségnek. Az ötvon nifi- 
laj> nagy része gyönyörű

so k  sz ínnyom ású  kép
A Pesti Napló előfizetési ára egész övre 28  kor , félévre 

Szerkesztősége

isz, olyan, mint amelyek a Vörösmarty-Albumot

Ezenkívül a magyar festőművészet történetét a 
könyvben elsőrendű esztétikusaink érdekes és nép­
szerű előadásban fogják bemutatni A szöveget számos 
festménynek a szöveg közé nyomott másolata fogja 
kísérni, úgy. hogy az ölvén többszínnyomása mülap- 
pal együtt A Magyar Festőművészet Albuma a leg­
gazdagabb és legdíszesebb Iára lesz a magyar festő- 
művészetnek. A „Magyar FestőmUvészel Albumát" 
meg fogja kapni a Pesti Napló minden előfizetője, 
aki az év végéig, akár havonta is. de állandóan és 
megszakítás nélkül előfizető marad Minden félreértés 
elkerülése végett azonban meg kell jegyeznünk, hogy 
azok az uj előfizetők, akik az 19C4 évre szóló elő. 
fizetésük fejében a Vörösmarty-Albumot megkapták 
a Magyar Festőművészei Albumára esak úgy tarthat! 
nak igényt, ha egy további egész évre előfizetnek

egy hóra 2  kor. 4 0  fül.14 kor., negyedévre 7 kor., 
kiadóhivatala :

B udapest. VI., A n d rá ssy -u t 27. szám  a la tt van.
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Á rv e ré s i  h ird etm én y .
.Őri és Társa" cég végrehajtató javára Pál 

Mihály és neje végrehajtást szenvedetteknél a buda­
pesti V. kerületi kit. járásbíróság 1903. Sp. IV. 
1242 7. sz. végrehajtást és az alsólendvai kir. já ­
rásbíróság 1ÍHV4. V. 253 4. számú kiküldetést ren­
delő végzése alapján 320 kor. 81 fillérnyi köve­
telés s járulékui kielégítésére Barabáson

fo ly ó  évi o k tó b e r  h ó  8 -ik  n a p já n  
délelőtti 11 órakor 1 csikó, 1 ló, 1 tehén, 1 sze­
kér ingóságok 750 korona becsértékben bírói

árverés utján fognakeladatni kővetkező álta­
lános árverési feltételek mellett: Ma a tárgy 
becsértéke meg nem ígérteinek, az akikiál- 
tási áron alól is a legtöbbet ígérő áltál meg­
vonnék jelentik ki, még akkor is, ha más ár- 
verlö által Ígéret nem tétetett. Minden tárgy vé­
telára azonnal készpénzben fizetendő, melynek lofi- 
zcléso után az elárverezett tárgy a vevő birtokába 
adatik. Ila a legtöbbet ígérő a velelárt azonnal 
le nem fizetné, a tárgy azonnal újabban árverel- 
tetik s ez esetben a fizetést nem teljesítő árvere­
znek  a netalán! többlethez igénye nincs, ellen­
ben a nctaláni kisebb összeget pótolni köteles és i 
az árverés további folyamában részt nem vehet. | 

Kelt Alsó-I.endván, 1904. évi szeptember 
hó 22-ik napján.

R e m é n y  t y  J e n ő .  
bir. végrehajtó.

544 1904. végi. sz.

Á rv e ré s i  h ird etm én y .
Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy az itteni kir. járásbíróságnak 
1904. évi V. 606  1. sz. végzése folytán Petiik 
Gyula ügyvéd mint ügygondnok felperes részére 
Huzián Iván alperes ellen 520  korona tőkeköve­
telés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán alperestől lefoglalt és 8 1 0  koronára becsült 
ingóságokra az itteni kir. jbiróság 1904. V. 606, 2. 
számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak 
a korábbi vagy fclülfoglaltatók követelése erejéig 
is, amennyibben azok törvényes zálogjogot nyertek 
volna, alperes lakásán Hotizán leendő megtartása 
határidőül

1904. év i o k t ó b e r  h ó  10. n a p já n
délelőtt 10 órája kitiizetik, a mikor a biróilag le­
foglalt szarvasmarhák, sertések és szekér s egyéb 
ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés

mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Pelhivatnak mindazok, kik uz elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégiltetéshez tartanak, hogy amennyi 
ben részükre a foglalás korábban eszközöltetett 
volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árvirás meg 
kezdéséig alnlirt kiküldöttnél Írásban vagy pedig 
szóval bejelenő. ■ cl ne mulaszszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bí­
róság tábláján történt kifüggesztését követő nap­
tól számi Hátik.

Kelt Alsólcndván, 1904. évi szeptember hó 27.
A n d v ó c s e c z  L én n rd  

kir. bir. végrehajtó.

A vidéken lakó családoknak 
g :  mellőzhetetlen 4 S

a  hygienikua óa teljesen  szagtalan
csősz. ó i kir. szabadalmazott

szobakloset,
m o ly  m in t  e le g á n s  b ú t o r d a r a b ,  b á r m il y e n  lak ást< ei 

e lh e ly e z  butÁ.

B e t e q t o l ó  k o c s i k  = = = = =
H y g .  k ö p c s e s z é h  

B i d e i t e k  é s  i r r i g a t o r o k  

p* o s d ó -  é s  f ü r d ő k á d a k .

■ ■ p e s  á r je g y z é k e t  in g y o n  é s  b é r  
m e n tv e  k ü ld

GDTTMANN L
closet-gyár

B u d a p e s t, IV ., V á r o s h á z -n tc a  2 .  iz é m  
(K o s s u th  L a jo s - u t c a  s a r k á n .)

Fiume—Amerikai hajójárat.
A  m agyar kir. kormány felügyelete a latt á lló

FI UME—NEW YORKI vonalon

m

G y o r s h a j ó k .
Menetdij Fiúmétól New-Yorkig a III. osztályban, bőséges és 

rendes ellátással együtt 180 korona.
Bővebb felvilágosítást nyújt, valamint hajójegyeket kiad:

Orbán Ignác,
kivándorlási meghatalmazott

S Z E N T O O T T H Á R D O N .

Nyomatott Balkányi Ernő gyorssajtóján, Alsó-Lendván.


